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A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Pünkösd.
A kereszténységnek születésnapja 

van nia.
Piros pünkösd napja!
Emléknapja annak, hogy az igazság­

nak lelke sziveinkbe szállott.
Örvendetes évfordulója annak, hogy 

a pogány társadalom szétfoszló romjain 
a kereszténység megalapította uralmát, 
s behatolt a fényes palotákba, a szegé­
nyek viskójába és még tovább, — 
tovább az emberi szivekbe s kitépte 
onnan az önzés és erkölcstelenség fattyú­
hajtásait, eloszlatta azt a komor felhőt, 
mely sötétbe burkolta volt az emberi 
lelket Megfogamzott a szívben a sze­
retet, s ennek révén a hit és műveltség 
tért hódítottak az emberi társadalomban.

Ezen ünnep, mikor a tudatlan ha­
lászokból apostolokká lett kisded csapat 
megindult meghódítani a világot Krisz­
tus keresztjének, ezen ünnep átalaki- 
totta az egész társadalmat.

Társadalmi egyenlőség, a jótékony­
ság és önmegtagadás vajmi ismeretlenek 
valának az ó-kor emberei előtt, — ennek 
szülőanyja a szeretet vallása, a keresz­
ténység volt.

Sokan lelkesen hangoztatják, hogy 
az egyenlőség a legújabb kor vívmánya. 
Vájjon elfelednék-e ők, hogy a keresz­
ténység döntötte le az ó-kori választó­
falakat ember és ember között, mikor 
azt hirdeti, hogy mi mindnyájan test­
vérek, egy mennyei atyának gyermekei 
vagyunk ? 0 szedte le a rabszolgák lá­
bairól a nyomasztó bilincseket, melyek 
sárba tipoiják az emberi méltóságot s 
az emberiség nagy részétől elvették még 
a jogot is — embernek neveztetni ! A 
kereszténység emelte fel a nőt lealá­
zott helyzetéből s egyenlő jogokat biz­
tosított neki a férjjel szemben; korlá­
tozta. határt szabott az apai korlátlan 
hatalomnak és durvaságnak s biztosí­
totta az anya tekintélyét a család szen­
télyében.

Korunkban, a felvilágosultság di­
csekvő századában, hideg számítás és 
önzés uralkodik. Önérdek hálózza be a 
sziveket, ez rugója tetteinknek, s amig 
régente születés és rang adott jogot s 
tekintélyt, ma a mammon szerez hatal­
mat és erőt, mely előtt sokszor megtörik 
a munka és szorgalom. Hisz’ minden 
nap tapasztaljuk ; mily késhegyig menő 
küzdelem folyik az emberek között a 
betevő falatért, és sokszor láthatjuk azt 
is : mily gyakran győz a hideg számítás 
és ravasz furfang a szerénységbe bur- 
kolódzó munkásságon.

Jó azért és üdvös, ha úgy néha- 
néha a kereszténység megállítja ünne­
peivel a rohanva élő társadalmat, hogy 
ez visszaidézhesse emlékezetébe, hogy 
nemcsak ő maga létezik, akiért fáradnia 
kell, hanem vannak még kötelességei 
Isten és embertársai iránt is, melyeket 
elhanyagolnia nem szabad, mert romlást 
zudit önfejére.

Pünkösd napja különösen alkalmas 
erre ; s szinte érzem az igazság és sze­
retet meleg fuvalmát, mely e napon 
lelkeinket édes mámorba ringatja.

Bár lenne oly eredménye, hogy meg­
tanítana minket úgy élni, hogy életünket 
a hit és emberszeretet szentelné meg, 
— mert akkor nem lenne oly sok bol­
dogtalan 8 elégedetlen szív, mint mos­
tanában, melyek mind segítségért, üdü­
lésért keseregnek.

Hogyan fokozzuk a czukorrépa termését ?
Nagy lendületet vett nálunk a czukor­

répa termelés, de a csökkenő czukorárak 
kényszerítik gyárainkat, hogy a termelőknek 
jóval kisebb árt fizessenek, mint a múlt 
években s igy sok gazda azon aggasztó kér­
dés előtt áll, felhagyjon-e ezen oly szívesen 
felkarolt és eddig jövedelmező gazdasági 
ággal, vagy csekély nyereség, esetleg direkt 
pénzbeli veszteség mellett is termeljen még 
répát ?

A számitó inteligens gazda nagyon jól 
tudja, mily áldásos növény a czukorrépa. — 
A mi jó talajunkban biztosan diszlik, szeszé­
lyes időjárásunkat kibírja ugj , mint alig egy 
más növény ; hiszen bő termést ád az Alföl- 
dön és jól fizet még Trencsén megyében is. 
— Hol a munkaerő nem drága s kedvezők 
a közlekedési eszközök, ott a talaj megfelelő 
minősége és kellő gondozás mellett a répa 
aránylag olcsón termelhető s a mellett sok 
és elég jó — ha nem is tápdus — takar­
mányt nyerünk a szeletben s a répa leveles­
fejeiben. És daczára annak, hogy a répa 
a talaj táperejét nagymérvben veszi igénybe, 
mégsem mondhatjuk nagyon zsaroló növény­
nek, mert legnagyobb részt a mélyebben 
fekvő talajrétegből, az altalajból veszi táp­
lálékát.

A kapálás által feltárulnak a talaj táp­
anyagkészletének uj és uj anyagai, kipusztul 
a gaz és igy bő termést ád az utónövény, 
sőt a tapasztalat mutatta, hogy a répát kö­
vető árpa nemcsak mennyiségben, hanem 
minőségben is nyer. — Mikor pl. a Vas­
megyében fekvő Répcze — szentgyörgyi gaz­
daságot átvettem, csak közönséges takar­
mányárpa termett, de a czukorrépa termelés 
folytán annyira javult a minősége, hogy a 
bécsi 1890-iki gazdasági kiállításon ezüst 
érmet nyert; és mióta Pozsonymegyében 
gazdálkodom, hol egyáltalán jó sörárpa terem, 
minden évben résztvettem a budapesti árpa­
vásáron és csak tavaly, midőn a répaterme­
lés felkarolása folytán az árpa valóban kitűnő 
minőségű lett, nyertem kiállítási érmet. — 
Minden praktikus gazda tudja, hogy mi a 
különbség, ha 6 frtos árpa helyett 8 frtosat 
termelünk. — A mellett az árpa hozama is 
legalább 25®/0-al magasabb a répa után, mint 
más kevésbbé megfelelő gazdasági növény 
után. így tehát a répanövény nemcsak a 
minőségben, de a mennyiségben is nyer, a 
mit nem lehet csodálni, mert a répa alá 
adott trágyát csak részben használja fel a 
répa, jó része pedig marad az utónövény 
hasznára.

Es miután czukorrépatermeléssel takar­
mánykészletünk is bőven nyer, nagyobb 

marhatartás mellett nagyobb is lesz a trágya- 
produkezió, a mi megint a talaj termőképes­
ségét csak jótékonyan befolyásolja. — A 
répatermelés továbbá kényszeríti a gazdát 
belterjes gazdálkodásra, a répatermelő meg­
barátkozik az intenzív kultúrával, műtrágyá­
zással, gépek használásával, tanulja megbe­
csülni a tudomány vívmányait és haladását. 
— És a mit a gazda répa termelés mellett 
tanul, azt lassanként a többi gazdasági nö­
vények termelésénél is értékesíti, igy ezek 
hozamát is fokozza s minőségét javítja. — 
Tény az, hogy répatermelő vidékek meg­
gazdagodnak és a bővebb jövedelmet ha­
szonnal lehet fordítani jó gazdasági eszközök 
és gépek, műtrágya és erötakarmány vételére.

A répa sok munkát vesz igénybe, igy 
a kistermelő a saját és hozzátartozói szor­
galmát érvényesítheti, a nagytermelő pedig 
kenyeret ád a szegény lakosságnak. — Egész 
családok, tehát férfiak és nők, sőt kis gyer­
mekek is találnak foglalkazást. — Vannak 
nálunk vidékek, pl. Zemplénmegyében, hol 
a filokszera pusztítása folytán az egyedüli 
jövedelmi forrás, a szőllészet tönkrement, * 
hol tehát koldusbotra került volna a nép, 
ha mentökép fel nem karolták volna a czukor­
répa termelést.

A ki a répatermelés jövedelmezőségéről 
magának számot akar adni, az többnyire 
avval elégszik meg, hogy a kiadásokat össze­
hasonlítja a készpénz bevétellel és a rend­
szerint csak kis jövedelemmel nincs meg­
elégedve. — Ily számítás nem helyes, mert 
itt tekintet nélkül hagyták a fent felsorolt, 
eddig „mérhetetlennek11 nevezett előnyöket. 
— Most a dologban is már korrektebb fel­
fogást mutatnak a haladó gazdák, sőt létoz- 
nek már számadások arról, hogy mit jöve­
delmeztek egyes gazdaságok a répatermelés 
felkarolása előtti és utáni 5—10 évben. — 
Vannak teljesen megbirhatóan eszközölt mér­
legek, melyek szerint a répatermelés fel­
kai olása folytán az istállótrágya produkezió 
32°/0 az összes gabona hozama, daczára hogy 
a répatermés folytán kisebb terület marad 
gabona alá, 10°/0 és a gabonának holdankinti 
hozama 25®/0-al emelkedett úgy, hogy igazat

T Á R C Z A.

Piros pünkösd napján.
A természet viruló bája egész pompá­

jában tündöklik és elbűvölve tekintünk ma­
gunk körül. Tavaszi vidámság sugárzik ki 
minden arczból és a virágzás reménynyel, 
az illat kedvvel tölti el keblünket.

Ha az egyház elmulasztotta volna ebbe 
az időszakba tenni át a pünkösd ünnepét, 
az emberiség mégis ünnepet ült volna e 
napokon, mert lehetetlen elzárkózni a ter­
mészet bájai iránt, melyek pihenésre hivják 
föl a lelket és testet egyaránt.

A nyugalom és pihenés, mely messze 
iizi a gondokat és uj erőt kölcsönöz a létért 
való küzdelem mindennapi fáradozásaiban 
kimerült testnek, az teszi az ünnepet sokakra 
nézve oly nélkülözhetetlenné és minél nagyobb 
megerőltetéssel jár az életszükségletek be­
szerzése, minél több időt és fáradtságot vesz 
igénybe a mindennapi kenyér biztositása, 
annál ége.öbb szükséggé válik az ünnep, 
hogy pihenve, uj erőt gyüjthessünk a küz­
delem folytatására.

Régen az egyház gondoskodott a pihe­
nés idejének megszabásáról. Az ünnepek 
azonkívül, hogy a vallásos érzelmek ápolá­
sára teremtettek, a test üdülésére is voltak 
szánva és ez teszi szentté az ünnepet, mely 
ellen bűnt követ el az, ki köznapi munká­
val profanálja.

Legújabban, midőn az egyház szelleme 
már többé nem uralkodik föltétlenül az em­
beriség fölött, az utóbbi attól egészen elté­

rően akarja szabályozni a pihenés, vagyis ün­
neplés alkalmatosságát és a vallásos szin 
helyett szocziális mázzal vonja be követel* 
ményeit.

A szoczialistáknak legújabban felállított 
evangéliuma a nyolez órai pihenés és nyolez 
órai szórakozás a nyolez órai munka után. 
Vagyis a modern megváltók tovább mennek 
és nem elégednek meg azzal, hogy minden 
héten és minden szezonban egy-egy ünnep 
legyen, hanem követelik, hogy az emberiség 
naponta élvezhesse az ünnep kellemességeit.

A harcz, mely e kérdés körül támad, 
még soká elhúzódik. Erős a tábor, mely a 
munkarend ez újabb megállapítása ellen 
állást foglal, mert ez még tulkövetelés, me­
lyet teljesíteni nem lehet.

Félő, hogy a harcz hevében az igazság 
és méltányosság követelményei szenvedni 
fognak és hogy nagy megrázkódtatások nél­
kül az uj rend megalakulás nem lesz keresz­
tülvihető. Pedig kár volna a gyülöség taná­
csát felhívni e nagy társadalmi probléma meg­
oldására. Csak elmérgesitené a helyzete* ép 
megoldás helyett katasztrófához vezetne.

Itt is, mint az élet egyéb viszonyaiban 
elsőrendű szükség a jó indulat. E nélkül 
még soha nagy kérdéseket meg nem oldot­
tak. Egy kis méltányosság többet használhat 
az ügynek, mint bár milyen szónoklat. És 
ha egykor ez a jó indulat, ez a méltányos­
ság mindnyájunk keblébe vonul, akkor nem 
fognak harczolni többé a nyugalomért, hanem 
kiki békében fogja megünnepelni a munka 
örömünnepét: a pünkösdöt.

Sötét ború.
Sebzett szivem örömtől repesett,
Midőn a végzet el, keletre hit, 
Kértem a sorsot, a mint, csak lehet, 
Nyujtná felém a béke ágait;
De béke helyt zajos világ
Folyton „feszítsd megu-et kiált.

Megénekeltek uj lakhelyem,
Orömsugártól repesett a szű,
Orömgyöngy rezgeti mind a két szemen, 
Vélvén, hogy itten szebb a rét, a fű. 
Gondoltam, hogy hegyormodon 
Fogom építni kis lakom.

Szabadság istenasszonya talán
E földre hinté minden kincseit,
A nyáj kolompja a hegy oldalán ....
A sas . . . . a szellő.... mind erre tanít; 
Csermely .... patak .... erdő .... folyó. 
Gondoltam, szabadsághozó.............

A ki igaz, csak az lehet szabad; 
Pedig igaz szót, vétve ha találsz, — 
Szivem sajog — látván álarczidat, 
hatván, hazugság hogy köt, mint a láncz. 
Békába vert a rossz szokás: 
llab léssz te mindig semmi más.

Keletnek fénye, a hő napsugár 
Melengetni, oh nem keblet: havat.
E szép hegyek közt bujdokolva jár — 
Hagyván a szívnek kérgein sarat.
Ki itten élni vágy, ki az ?
Ha nincsen balzsam, nincs vigasz?

Az önzés lakja itt a kebleket,
Mosoly mögött méregfogat találsz,
Az ajk előtted vígan ha nevet:
Vigyázz a tőrre, könnyen holtra válsz. 
Az érző részvét itt hamis,
Naponta látod százszor is ....

Gyilokhoz szokjék a toll embere ? ... . 
Félőn tekintsen mindig szerteszét ? ... . 
Ne lelkesítse a dal, a zene ? ... .
S csak álnokság rabolja életét ? . . . 
Zokogva hullj, nehéz könnyű, 
Hogy nem jön ez éjre derű !

Ruttkay Gyula.

Pünkösdi népszokások.
Irta: HAÁRSY KÁLMÁN.

Ha én oly bájosan megtudnám Írni a 
pünkösdi királyság magyar alföldi szokásait, 
mint Jókai Mór I De ehhez az volna szük­
séges, hogy Jókai ne irta légyen meg a 
Magyar Nábobot és ebben ne adott volna 
egy egész fejezetet Kis Mihálynak, a nád­
udvari csikósnak, a ki a nagykun-madarasi 
pünkösdi lóversenyen lovával győztes lett 
és kanterben verte le a favorit Márton Rá- 
róját, hogy egy kis modern lóverseny nyel­
ven fejezzük ki magunkat.

A pünkösdi királyság azonban csak 
mint nagyon elbágyadt romantika mosolyog 
felénk. Minek utána Nagy-Kun-Madaras vá­
rosának költségvetése Jász-Kun-Szolnok vár­
megye jóváhagyásától tétetik függővé, olyan 
tételeket, mint; 72 akó bor, a pünkösdi kj-



adhatunk dr. Maercker híres német tudós 
állításának, miszerint egy gazdaság, mely 
negyed részében czukorrépát termeszt, még 
mindig annyi gabonát állít elő, mint azelőtt, 
mikor a répatermelést nem karolták fel.

így tehát érthető, hogy a számítani 
tudó gazda még akkor is fog termeszteni 
czukorrépát, ha a készpénz jövedelem nem 
valami csábitó.

Ezen jövedelem minimumát megállapí­
tani azonban nagyon nehéz s minden gaz­
dának kötelessége, hogy a jövedelmet, meny­
nyire tőle telik, a lehető legmagasabbra 
emelje.

A kellő kultúra mellett, — mely nyári 
tarlóbuktatás, tél előtti mély szántás, tavaszi 
extirpátorozás, a föld hathatós mivelése, 
nehéz hengerek alkalmazása, a répa gyakori 
kapálásából áll, akkor nyerjük az aránylag 
leguagyobb termést, ha bőven termő fajtát 
termesztünk és ha a répát kellő trágyázás 
bán részesítjük.

Sajnos, hogy a répafajta választása rend­
szerint nem áll a termelő hatalmában, mert 
többnyire maguk a czukorgyárosok adják 
a magot. — Saját egyoldalú érdekükben 
olyan változatot szolgáltatnak a termelőknek, 
melyek czukordus, — de keveset termő répát 
adnak. — így pl. a gyárosok által kedvelt 
Vilmoren répa nem felel meg a gazda kívá­
nalmainak, mert keveset ád ; sokkal jobb 
a kis — wanzlebeni répafajta, mely bő ter­
mést ád és a mellett elég czukordus is.

Vannak gazdák, kik a szerződés elle­
nére bőven termő fajta magját hozatják s 
ezt és nem a gyár által kiadott ma­
got vetik. — Ilyen az úgynevezett spiri­
tusz répa, mely elég czukordus és bötermő 
ugyan, de melyben sok a só és ez nagyon 
nehezíti a gyártást. — Egy prágai czég 
Deutsch A. hoz forgalomba czukorrépa magot, 
melyet tudtommal sok magyar répatermelő 
használ s a legnagyobb sikerrel. — E répa 
nemcsak nagy termést adott, de a termés 
minősége is oly jó, hogy a gyárosok szive- 
sen átvették. — Megbocsátható e dolog, 
hiszen ha a gyárosok egyoldalúan védik állás­
pontjukat és érdekeiket, nem lehet csodálni, 
ha a termelők is védik magukat, de ezen 
eljárás azért mégsem helyes. — En inkább 
nyílt in járnék el. Jobb segitséget találnék 
abban, ha nehány nagytermelő, esetleg a 
növénytermelési kisérleti állomás a spiritusz­
répával és több bötermő czukorrépával be­
ható és összehasonlitó kísérletet tenne, a 
termést úgy czukor, — mint sótartalmára 
megvizsgáltatnák és igy a ezukorgyár igé­
nyeinek megfelelő, de bőtermésü fajtát azután 
a gyár beleegyezésével termelje a gazda. — 
Nem hiszem, hogy az ilyen eljárás ellen a 
gyárosoknak bármiféle kifogásuk lehetne.

(Folyt, köv.)

rálynak 330 frt, meg aztán egy betört ablak­
üveg 20 kr. és egy betört emberfej 200 frt, 
(valamennyi a pünkösdi király virtusát be­
szélve), — nem lehetne a világért sem be­
illeszteni a költségvetésbe : megszüuik tehát 
azaz idillikus állapot, mikor az alföldi faluk­
nak megvoltak a maguk pünkösdi királyai, 
a kiknek szabad volt egy évig a község 
kontójára dorbézolni, duhajkodni és a leányo­
kat elcsábítani. Ilyen ma már pünkösdi ki­
rályságként sincs többé.

Csak apáink tartanak kedves, romantikus 
meséket a pünkösdi királyságról, melyet a 
nagy Széchenyi István, modern gúnyába 
öltöztetett az ö fényes tribünjeivel és _
totalizatőrjével. Mert ki ne látná be, hogy 
a pünkösdi kiralyosdi nepjáték voltaképen 
aféle paraszt lóverseny voit, a pálma nem 
az urlovasok Derby dija, hanem egy eszten­
dős uralom, duhaj kodásra és szabadoskodási a, 
a mi legjobban megfelelt a keleties termé­
szetünknek.

Ha azonban a pünkösdi királyság mint 
egy romantikus fabula mosolyog ránk szá­
zadvégi emberekre, — azért bimbófakasztó 
piros pünkösd h: jnalára sok kedves népszokás 
divatozik még mindig, ezek közt a pünkösdi 
menyasszony kodás.

Világos, hogy ez is a nagyok ünnepe 
volt hajdan. Falusi naivsággal a szüzesség 
apotheozise. Ezen a napon a falusi vénasz- 
szonyok kiválasztották a leányt, a kinek 
élete makula nélkül való volt és a szüzeség 
koszorújával díszítették föl. Ma már a ked­
ves szokás is legföljebb Solymárról dívik, 
hol Karácsonyi Guido gróf alapítványát 
kapja a legtisztább leányzó.

A pünkösdi menyasszonyoskodás pedig 
apró angyalkák, a kis gyermekek mulattatós 
játéka lett, a kik nyolczan tizen fogódznak
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— Ünnepek elölt. — Az országgyűlés. — A 111. § — 
Tüntetések a német színészet ellen.— A katonai ja­

vaslatok. —
A keresztény ünnepek sorozatába a har­

madik kerül e héten sorra, piros pünkösd 
ünnepe. Úgy meg is látszanak rajtunk az 
ünnepi hangulat úgy a hét vége feié, hanem 
hát ezen a héten lefolyt irgalmas események 
nagyban lerontják az ünnepies hangulatot. 
S bizony csak olyan hétköznapi vitatkozó, 
veszekedő felek, vagyunk mi, mint akár­
mikor, csak a gyerek népség örül az ünnep­
nek, mert ilyenkor azután kiviszik a zöldbe, 
hol a puha gyep szőnyegen hajszolhatja a 

t pilléket.
Mi azonban a falhoz és Íróasztalhoz 

lánczolt újságírók, ritkán láthatunk zöldet, 
legfeljebb egyik másik honatya beszédeiben. 
Izgalmas hete volt a képviselöháznak is ez 
a mostani. Kedden terjesztették be, az esküdt- 
biróságokról szóló törvényjavaslatot, melynek 
16. §-a olyan hírhedtté vált, akár annak 
idején a véderőről szóió törvényjavaslat 
14. §-a. Természetesen ez ellen indult meg 
a támadás a legerősebben. A saj ószabadság 
korlátozását látják igen sok: n ezen szakasz­
ban, a mennyiben a magán egyének ellen 
sajtó utján elkövetett becsületsértések és 

i rágalmazásokat az eskiidtbiróság hatásköré­
ből kiveszi s a hivatalnok biróság illetékes­
sége aiá helyezi. A vita jóformán tehát csak 
ezen szakasznál indult meg s mondhatjuk 
benne a legkiválóbb jogászaink vesznek részt. 
Az általános tárgyalásnál részle'es vita alap­
jául a legtöbb szónak elfogadja. Többen 
pedig inkább nem kívánják az eskiidtbiró- 
ságot, ha annak hatásköre ennyire meg lesz 
csonkítva.

Savanyu ábrá/atot mutatott a héten a 
vigszinház is, Ind bécsi német szőlészek ven­
dégszerepeltek. Csak nem régiben volt itt 
egy trupp, melyet a fővárosi közönség, elég 
vendégszeretettel fogadott. Azok lapos zse­
bekkel jöttek s duzzadt pénztárosával mentek 
el. A pecsenye szag ide csalt megölt egy 
csomó német színészt, kik valószínűleg azt 
hitték, hogy hát a német múzsa Magyar­
országon is otthon van s mikor az megszó 
lal a közönség nyis<a meg a pénztárczáját 
s rakja le filléreit a hochdeutsch kultúra 
oltárára.

A közönség eleinte csak halkan tilta­
kozott az invázió ellen. Lépéseket tettek a 
trifolium igazgatóságnál a német előadások 
beszüntetése ellen. M ikor ez sem használt, 
kedden este az előadás alatt pisszegni kez­
dett a közönség, majd zúgni, kiabálni kez­
dettek. Egypár lipótvárosi szentföldről szár­
mazott ősökkel biró börziáner megpróbálta 
ugyan az ellentüntetést, de hasztalan, mert 
a közönség lehurrogta őket. A rendőrség 
tapintatlan közbelépése azonban itt is meg­
tette hatását, mert két estén valóságos, zűr­
zavart csinált a nézőtéren. A tüntető kö­
zönség közül többeket, köztük számos újság­
írót letartóztattak, kiket csak másnap bo­
csátottak szabadon s valamennyit megbírsá­
golták. A képviselőházban mégis interpellál­
ták érte a minisztert. De hát, látszik, milyen 
sorsa van nálunk az interpelláczióknak ! Any- 
nyit azonban a magyar, hazafias közönség 
mégis elért, hogy lehetetlenné tette a német 
előadások folytatását.

össze, tavaszi fehérbe öltöznek, csak az ar- 
ezukon nyílik az egészség rózsája és a fe­
jükön pompáz a rózsa koszorú. A kis apró­
ságok aztán nótára fogják a következő naiv 
verset:

Afi van ma, ml van ma . . .
Piros pünkösd napja, 
Holnap lesz, holnap lesz, 
A második napja, 
Andreáig, bokrétát s 
Feleséged jó tánezos;
Jól meg fogd, jól meg fogd,
A lovad kantárját, 
Ne tipossa, ne tapossa, 
zl pünkösdi rózsát.
Mert ha letapossa, 
Nem lesz többé rózsa.
Királyné pálezája, 
Király koronája.
Szálljon erre házra 
Az Isten áldása.

Es a kis csöppségek a királynét meg­
koszorúzzák. A pálezás ifjú jelt ad, hogy a 
menet indulhat. Egész délelőtt eltelik ezzel 
s néha hatalmas anyagi eredményt hoz a 
menetre, mert talán mondanom sem kell, 
hogy a népszokás mozgató eszköze egy kis 
alkalmi pumpolás. De azért az egyszerű 
zsellér ember lekisebbitve érezné magát, ha 
őt a pünkösdi menet elkerülte volna.

Szerelem.
Mindeu érzelme csak úgy nyer életet 

és erőt: ha a viszonérzelem erösbiti. Ha 
ez hiányzik, a fény és meleg eloszlik, mint 
a gyertyaláng, élet, tűz, hosszabb időre ki­
ható eredmény nélkül.

Lehetetlen még, hogy meg ne em á- 
kezzünk azokról a katonai törvényjavasla­
tokról, melyet a honvédelmi miniszter a múlt 
héten terjesztett be s szinte meglepte vele 
az országot. Ezek egyike a közös hadsereg 
nevelő- és tisztképző-intézeteiben létesített 
alapítványi helyekről szól, mely szerint azoK 
a magyar ifjak számára szaporittatni fognak; 
a másik a honvédnevelő és képző-intézetek­
ről más szóval a magyar tiszti aka­
démia létesitéséröl szól. A véderő bizottság 
e héten tárgyalta a javaslatokat s általános­
ságban el is fogadta.

Ehhez az eseményhez még egy igen 
érdekes kombinácziót is hallottunk. T. i., 
hogy ez a tiszti akadémia választotta csak 
el Apponyit a liberális párttal s minthogy 
ez meg van, a válaszfal eltűnt s megnyílt 
az ut a fúzió felé, a mit abból is következ­
tetnek, hogy Horánszky a nemzeti párt el­
nöke külön staféta által lett a múlt heten 
udvari ebédre meghiva.

Mi igaz ebből, még az a jövő titka.
Fővárosi levelező.

Különfélék.
— A kis tapolcsányi főherczegi ura 

dalmat ritkábban bár, de mégis felkeresik 
fenséges uraik. Újabban mint értesülünk 
József Ágost kir. föherczeg nejével Auguszta 
főlierczegnövel tartózkodik ott ; múlt 29-én 
társadalmi érintkezés czéljából a főherczegi 
pár ebédet adott, melyen jelen voltak : Ka z y 
János barsvármegye főispánja és neje, S i- 
m o n y i Béla alispán, Bethlenfalvy 
György törvényszéki elnök és Koszto­
lányi István.

— Búcsú estély. Németh Antal 
számvizsgálónak, pénzügyminiszteri számta­
nácsossá történt kineveztetése alkalmából a 
lévai pénzügyi tisztviselői kar az Oroszlán 
fogadó nagytermében f. hó 4-én bucsu-lako- 
mát rendezett; melyen Batizy Gusztáv 
pénzügyigazgatóval az élükön, az összes 
pénzügyi tisztviselők kivétel nélkül megje­
lentek. A második fogásnál Batizy Gusztáv 
pénzügyigazgatóhoz szóllva Deák József 
pénzügy igazgató-hely ettes kezébe ragadván 
a poharat tartalmas szép beszéddel meg­
kezdte a felköszöntők sorát, melyet Mezey 
Károly, Sulyok Elek, Tóth István, Schvarcz 
Izidor, Hoffman Károly és mások folytattak, 
méltatván az ünnepelt férfiút mint kiváló 
tisztviselőt, mint kedves és jó barátot és 
mint humánusan gondolkozó és cselekvő 
embert. A társaság a legjobb hangulatban a 
késő éjjeli órákig maradt együtt. így vevén 
búcsút a szeretett kollegától.

— Gyászllir. Báthy Lász'ó, általá­
nosan tisztelt plébánosunkat pótolhatatlan 
veszteséggel sújtotta a kérlelhetetlen sors 
keze, a mennyiben édes anyja özv. B á t h y 
Józsefné szül. Hal ma y Borbála úrnő múlt 
hó 31-én pár heti szenvedés után elhunyt. 
A köztiszteletben álló matróna halála szá­
mos családot borított gyászba, s városunk­
ban is általános részvétet keltett. Temetése 
folyó hó 1-én ment végbe, melyen a nagy­
számú rokonságon kivül megjelentek, részvé­
tüknek kifejezést adandók a városi és állami 
tisztviselők, a leányiskola növendékei az ir­
galmas nővérek, e a róm. kath. elemi iskolák,

Örömünk telik abban, ha boldogokat 
látunk. Azt reméljük, hogy mi is azok le­
szünk. És csak azt fájlaljuk, miért kell 
annyi időt, oly sok utat elvesztenünk, mi­
kor hamarább, közelebb is boldogok le­
hetnénk.

* **
Az akarat a legnagyobb hatalom. Aki 

ennek birtokában van, irányíthatja tetteit, 
szavait. Csak egyre nem halhat az akarat; 
a szívre. Legyőzheti ugyan, parancsolhat 
neki, de ez a parancs jó eredményre soha 
sem vezet.

* * *
Küzdeni egy fél életen át, letiporni 

minden gátat, szembeszállani előítélettel, 
rosszakarattal, vetélylyel, gáncscsal, csak­
hogy a másik fele az eletnek, ment legyen 
a bajoktól: reménységes, emberi dolog.

De mikor a küzdelmek után újra le- 
gyözhetlen magasság áll előttünk, melyekre 
ki tudja, elég-e a hátralevő élet; gyakran 
ellankad erőnk és lehanyatlik fejünk, karunk.

* _ **
Ha szeretni fogsz és agyad minden 

gondolatát, szived minden érzését, éjjeled- 
nappalod minden pillanatát az imádott lény 
foglalkoztatja, kinek közelléte lázba hozza 
véredet és szótlanná tesz, ha még oly sok 
mondanivalód lenne is; kinek távollététől 
minden perez öröklétnek tűnik fel előtted 
s akivel szeretnéd minden örömödet meg­
osztani, akinek vágyói gondolatát teljesí­
teni, egesz életedre szolgája lenni; akkor 
fogod érezni, hogy van még érzés, mely 
képes megremegtetni a legerősebb lényt is, 
sőt gyöngévé teszi azt s azt hiszed, legbol­
dogabb teremtménye vagy a világnak. 

tanulói tanitóik vezetése mellett, továbbá az 
összes felekezeti lelkészek, s nagyszámú 
közönség. A gyászoló család a bo'dogult 
haláláról a következő gyászjelentést bocsá 
tóttá ki: Báthy Gyula és neje Kubicza Anna, 
Báthy Heinrich Mária és férje Bellán Adolf, 
Báthy E'elka és férje Zaymusz Vincze, 
Báthy Béla, Báthy László, Báthy Géza, Báthy 
Ilona és férje Stampf Gyula szomorodott 
szívvel jelentik szerető édes anyjuknak özv. 
Báthy Józsefné szül. Halmay Borbála úrnő 
nek, öt heti szenvedés és a halotti szentsé­
gek ájtatos felvétele után, 74 éves korában 
történt gyászos elhunytál. A jó anyának holt 
teste f. évi junius hó l-én d. u. 5 órakor 
a lévai róm. kath. temetőbe fog örök nyuga 
lomra helyeztetni, az engesztelő szt. mise­
áldozat pedig f. évi junius 2 án reggel 71 2 
órakor rautattatik he a lévai róm. kath. 
plébánia templomban. Léva, 1897. május hó 
31. Adj Uram örök nyugodalmat neki! És 
az örök világosság fényeskedjék neki!

— Előléptetés. Németh Antal lévai 
kir. pénzügyigazgatósági számvizsgálót a 
pénzügyminiszter, — Budapestre pénzügy­
miniszteri számtanácsossá nevezte ki.

— Pünkösd. Piros pünkösd napjaI 
A felvilágosodás ünnepe. Tudatlanoktól lett 
tudósok, szegény halászokból lett apostolok 
kezdették e napon hirdetni a megváltó szent 
tudományát. Ettől a naptól kezdve terjed 
a humanizmus, a nemesen gondolkodó ember­
szeretet birodalmának határa. Ennek a nap­
nak évfordulóját ünnepelvén, lehetetlen észre 
nem vennünk az ezzel szembe állított fel­
fordult világot, a kenyértért-való késhegyig 
menő harezot, áruba bocsátását becsületnek, 
léleknek, világi javak túlságos élvezetét s 
a humanizmus gőgös fennhéjazását. Most 
volna szüksége az emberiségnek igazán arra 
a magasztos szellemre, mely méltóvá tudná 
ismét tenni az embert rendeltetéséhez, ma­
gasztos hivatásához. Most igazán hittel éne­
kelheti az emberiség : „Jövel szent lélek Ur 
Isten !“ mert most van reá a legnagyobb 
szüksége.

— Kinevezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter dr. Szabó Lajos föispáni titkárt, 
Szabó Lajos lévai áll. tanitóképezdei igazgató 
fiát a lévai kir. járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

— A vasúti vendéglő a nagy közön­
ség számára ma egy hete nyilt meg. Ez az 
uj vendéglő, mely közvetlenül az állomási 
épület előtt épült, egy régóta érzett szük­
ségletet pótol. Az utolsó közönség a vonatok 
érkezéséig és indulásáig kényelmes vendéglői 
helyiségben töltheti az időt, hol mindig ké­
szen találja a friss reggelit. De a váro:i 
közönség is nagy hasznát látja az uj ven­
déglőnek, mert legalább egy szép helye', 
nyert, hol délutánonként mindig szórakozást 
találhat. A megnyitáson nagy közönség je­
lent meg, mely Sándor zenéje mellett a leg­
jobb hangulatban dokumentálta a vasúti 
vendéglő életrevalóságát.

- Színház. Havy Lajos, jelenleg 
Ipolyságon működő szintársulat igazgatója 
szerkesztőségünkben volt, Bárdv Lajos mű­
vezetővel s előadta, a mennyiben a helyható­
sági engedélyt augusztus szeptemberre Kun­
hegyi színigazgató kapta volt meg, s attól 
visszalépett, ő kérelmezi az engedélyt. A 
társulat hir szerint — jó erőkből áll s 
műsora igen válogatott s miként egy váczi 
lapból látjuk, a társulat tényleg be is 
váltja amit Ígér. Ez alapon remélhető, hogy 
városunk müértő közönsége is kellő párto­
lásban fogja részesíteni őket.

- A betegsegélyzö pénztárak re 
fomija. Az ipari és kereskedelmi alkalma­
zottak és munkások betegsegélyezéséröl szóló 
1891-ik évi XIV. t. cz.-t a kereskedelemügyi 
miniszter reformálni akarja s az erre vonat­
kozó előmunkálatok — mint értesülünk — 
máris folynak a kereskedelmi minisztérium­
ban. A reform azért szükséges, mert a je­
lenlegi torvény több olyan terhet ró a beteg­
segélyzö pénztárakra, melyeket azok elvi­
selni nem bírnak, minek következtében a 
pénztárak túlnyomó része most is válsággal 
küzködik. E hiányok helyrepótlásán kivül 
szükségesnek látszik továbbá egy központi 
fórum létesítése, mely az ország östzes beteg­
segélyzö pénztárai felett az ellenőrzést és a 
felügyeletet gyakorolna.

~ -Pályázat utazási ösztöndíjra. A 
,^r?sk- masy-_ kir. miniszter f. é. május hó 
10-én kelt 22681. sz. magas rendelete szerint 
az eddig követett eljárásnak megfelelően a 
io yo evben is tiz kereskedelmi és iparkamara 
területén kíván egy-egy törekvő iparos ifjút 
szakmajában leendő további magasabb ki­
képzés czéljából egyenkint 300 frtos ösztön­
díjban részesíteni. A beszterczebányai keres­
kedelmi es iparkamara is a folyó évben 
sorra kerülő tiz kamara közé tartozván, 
ezen ösztöndíjra ezennel hivatkozással a fenti 
rendeletre, pályázatot h rdet, s felhívja mind­
azokat, a kik az ösztöndíjra pályáznak, hogy 
folyamodványukat, melyben a folyamodó 
lakhelye, családi viszonyai, erkölcsi maga­
viseleté, foglalkozása, előképzettsége, esetle­
ges tanulmányai, az általa elnyert kitünte­
tések es nyelvismerete részletesen megjelö- 
endök, és hatósági bizonyitványnyal igazo­
lódok, valamint az általa választandó útiterv 
is kifejtendő, szabályszerűen kiállítva f. é. 
junius ho 10-ig a kamarához nyújtsák be. 
n ~ SzolÖ8zeti előadás Nyitrán A 

oraszati lapok társszerkesztöje Drucker 
f-Tz f 7*tramegyei gazdasági egyesület 
felkérése folytán f. hó 10-én (a peronospora 
permetező gepek bemutatása alkalmával) elő- 



,dást tart a szőlőfelujitási teendőkről a ezek 
helyes végzéséről A gyakorlati útbaigazítá­
sokból álló tanulságos előadás déli ll»a óra 
kor a zobori régi klastrouiban fog megtar­
tatni- Ugyanekkor gyakorlati irányú előadást 
tart Bernhardt Rezső kir. szölöfeliigyelö is. 
Az előadást megelőzőleg d. e. 9- 1112-ig 
8 drb. különböző rendszerű permetező gép 
s a helyes permetezési eljárás lesz a püspöki 
uradalmi s a szomszéd szőlőkben bemutatva. 
Ítéli121 órakor társas étkezés a régi klastrom­
bán, 1 teríték ára 70 kr. A d. u. 5 órára 
hirdetett előadás nem fog megtartatni. A 
nyitramegyei gázdasági egyesület úgy az 
előadásoknál, mint a permetező gépek bemu­
tatásánál, nem különben a társas ebédnél is 
minden érdeklődőt szívesen lát. Külön meg­
hívók nem küldetnek.

— Az oroszkai czukorgyár tisztikara 
junius hó 12-én társas estélyt rendez. A 
„töldkörüli utazás" czimén érdekes képek 
t> mutatása tanuságos nemes szórakoztatással 
jutalmazzák a szemlélőt. Az estélyt táncz 
fejezi be. Az érkező vonatoknál kocsik ál­
lanak a vendégek rendelkezésére. Belépti 

személyenként 2 frt. — Az érdekes estélyt 
melegen ajánljuk érdeklődő közönségünk 
figyelmébe.

— Kipróbált jó hemyóirtó szer. Nem 
csupán a iákon — de mostanában különö­
sen a köszméte és ribiszke bokrokon jelent­
kező hernyók pusztitására legalkalmasabb 
..■írnek mondja egy ismerősünk az oltatlan 
mcszport. Ezt kell a bokrokra hinteni és 
fóképen pedig a bokrok — fák alá a földre. 
A fakon — bokrokon levő hernyók e portól 
ürszezsugorodva leesnek s az ott elhintett 
meszportól egészen elpusztulnak. S. A.

— 1900. évi Párisi kiállítás. Lukács 
Béla az 1900. évi párisi nemzetközi kiállí­
tás m. kir. kormánybiztosa megküldte az 
1900 évi párisi nemzetközi kiállítás szerve­
zetére vonatkozó szabályzat magyar fordítá­
sát, a mely beszterczebányai kereskedelmi 
és iparkamaiánál az érdeklődök által bete­
kinthető.

— Léván május hónapban meg 
haltak. Hribik Ferenczné, szül. Kovács 
Julianna, élt 36 évet. Rozsenyik Julianna, 
élt 11 évet Doleg Margit, élt 8 hónapot. 
Bandzi István, élt 2 hónapot. Özv. Gálik 
József, élt 68 évet. Bállá István, élt 2 hóna­
pot. Bandzi Pál, élt 48 évet. Koncz Ilona, 
élt 6 évet és 6 hónapot. Kuna Istvánné, 
szül. Búzás Julianna élt 64 évet. Tolnai 
Sándor, élt 27 évet. Gutrai Julianna, élt 36 
ólát. Goldberger Vilmos, élt 1 évet és 2 
hónapot. Csikkel Julianna, élt 9 napot. Mé­
száros Jánosiéit 42 évet. Korpás Jánosné, 
szül. Bozóki Ágnes, élt 57 évet. Boldis János, 
élt 19 napot, özv. Báthy Józsefné, szül. 
Halmai Borbála, élt 74 évet.

— Rövid hírek. — Az osztrák 
reíchsráth ülésszakát f. hó 2-án berekesz 
tették. — Iparosbank. A fővárosi iparosok 
mozgalmat indítottak meg, hogy az iparosok 
számára bankot létesítsenek, mely lehetővé 
teszi, hogy az iparos könnyebb s olcsóbb 
pénzhez juthasson. — A jubiláló távíró. 
A táviró ez évben tartja ötven éves jubi­
leumát, a mennyiben az első táviró-vonalat 
hazánkban Marehegy és Pozsony között 
1847. évben állították fel. — A házassá 
gok száma Magyarországon ez év első 
négy hónapjában 53.888 házasság köttetett, 
melyből áprilisra 4348 esik. — Országos 
Vitaegylet alakuló gyűlését f. hó 3 án tar­
totta meg. — Vilmos német császár 
hir szerint f. évi szeptember 20-án a magyar fő­
város megtekintése czéljából Budapestre jön.

Midőn dr. Kovács Izsó fővárosi orvos­
nak uj gyógymódjára oly rövid idő alatt 
visszatérünk, ezt csak azért tesszük, hogy 
a szenvedő emberiséget e kiváló kezelési 
módszerre újra s őszinte meggyőződésből 
figyelmeztessük. Dr. Kovács ki magát Hamo- 
pathának (vérgyógyász) nevezte el, az érvágás 
lelkes szószólója és csakis gyógyfüvekkel és 
szigorúan előirt étrenddel kezeli mindazon 
betegségeket, melyeket a vér kóros elválto­
zásairól származtat le. Naponta feltűnő szép 
eredménynyel számol be s előre jósolható, 
hogy elvi álláspontjával és kezelési módjá­
val hivatva lesz némely betegségekben az 
orvosi tudománynak uj és fölötte üdvösnek 
mutatkozó irányt adni. Eddigelé asthma, szív 
é- vese bántalmaknál, hólyag és bőrbajoknál, 
sápkórságnál a legjobb sikereket ért el ; 
utóbbi időben azon gyomor és bélbajoknál, 
melyeket a vér kóros elváltozásaira képes 
visszavezetni, szintén ily módon kezeli igen 
szép eredménynyel.

Szomorú — de igaz, hogy öltözékeinkre 
nagyobb gondot fordítunk, mint egészsé­
günkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk azt legott eltüntetni, 
nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egész­
ségünknél az eset, számba se veszszük. Egy 
kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. 
nnt tesz az ? Ügyet se vetünk rá. Hát ez 
Vétkes könnyelműség, mely később ke­
servesen megboszulja magát rajtunk, mert 
valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp 
úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha 
kellő intézkedés nincsen kéznél. A legtöbb 
betegség kutforrása a gyomor ren­
detlen működése a mit — idejekorán 
használ va. Egger kellemes izü Sodapasz 
tíllája csakhamar beszüntet (1 doboz ára 
30 kr.) A tüdő, torok és mellbajok kö, 
högéi-sel, rekedtséggel s elnyálkásodással 
kezdődnek. Egger kitűnő izü Mellpasztil-

Iája megóv bennünket a baj 6' teljes biz­
tossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próba

oboz 25 kr.) Minden gyógyszertárban kap­
hatók. Főraktár Nádorgyógyszertár (Dr. 
Kgger Leó és Egger J.) Budapest, Váczi- 
körut 21.) (8 )

Tanügy. 
I.

Osztály vizsgálatok a lévai kegyes-ta- 
nitórendi fögymnásiumban.

oszt.
az 1896.7. tanév végén :

Junius 12-ikén Hittan I. — VII. ___
Junius 14-ikén, Mennyiségtan, természet­

tan, történet VII. oszt. — Junius 14-ikén. 
latin, német, görög VI. oszt. — Junius 14- 
ikén, történet, természetrajz, mennyiségtan 
V. oszt. — Junius 15-ikén, német, latin, tör­
ténet IV. oszt. — Junius 15-ikén, mennyi­
ségtan, földrajz, történet III. oszt. — Juni- 
U8_ ^"’hén, földrajz, számtan, rajz II. oszt. 
(15-ikén a magántanulók Írásbeli vizsgálatai ;
16-ikán  a magántanulók szóbeli vizsgálatai; 
18. és 19-ikén érettségi szóbeli vizsgálatok.)

Junius 21-ikén, latin, magyar I. oszt. — 
Junius 21-ikén, magyar, görög, görögpótló
VII. oszt. — Junius 21-ikén, magyar, törté­
net, görögpótló magyar VI. oszt. — Junius 
22-ikén, latin, német V. oszt. — Junius 22- 
ikén, magyar, természetrajz IV. oszt. — 
Junius 22-ikén, magyar, német III. oszt. — 
Junius 23-ikán, magyar, latin II. oszt. — 
Junius 23-ikán, latin, német VII. oszt — Ju­
nius 23 ikán, mennyiségtan, természetrajz, 
gör. p. rajz VI. oszt. — Junius 24-ikén, 
magyar, görög, gör. p. magyar és rajz V. 
oszt. — Junius 24-ikén, rajz, mennyiségtan 
IV. oszt. Junius 25 ikén, latin, rajz III. oszt. 
Junius 25-ikén, földrajz, számtan, rajz I. oszt.

Junius 14 ikén d. u. 4 órakor tornaün­
nepély, — Junius 29-ikén 8 órakor Te Deum 
és a bizonyítványok kiosztása. 

Léván, 1897. jun. 5.

II.

Dr. Tóth 
igazgató.

Tanouczok vizsgái.
A lévai ipar és kereskedelmi iskolák­

ban t. évben a vizsgák következő sorrend­
ben fognak megtartatni. — 1.) az iparisko­
lában junius f8-án az I. és III. oszt, este 
6 órakor, — Junius 19-én, a II. oszt, este 
6 órakor, — Junius 20-án az előkészítő a) 
és b) oszt, kezdete d. e. 10 órakor. 2.) A 
kereskedő iskolában, Junius 21-én az I. oszt, 
kezdete 5 órakor, Junius 22-én a II. oszt. 
5 órakor, — Junius 23-án a III. oszt. 5 óra­
kor, mely vizsgákra a tanügy barátjait s az 
érdekelt kereskedő és iparos urakat ez utón 
is meghívja

az iskolai bizottság. 

Közgazdaság. 
Korszakot alkotó felfedezés a gazdák 

részére.
A barsmegyei gazdasági egyesület ini- 

ciativájára ünnepeltünk, mint gazdák május 
hó 27-én a zelizi uradalom legszebb és leg­
nagyobb gazdaságában Kerekudvaron és 
daczára a zuhogó esőnek docomentáltuk 
Moravek János jeles uradalmi intézőnek, 
mint ki a ezukorrépának halálos ellensége, 
az ormányos bogár elpusztítására korszakot 
alkotó felfedezésével hosszas és fáradságos 
kísérletezés után feltalálta a chlorbarium ol­
dat rendkívüli sikeres alkalmazását, azt őri­
zetlenül minden szabadalom igénybe vétele 
nélkül közkincscsé tette és azt saját talál­
mányit fogatos hibátlan működésű permetező 
gépeivel — ez idő szerint közülbelül száz 
darabbal — az országban a szél rózsa min­
den irányában a gazdaközönség rendelke­
zésére juttatta.

A gazdaközönség egyrésze Léva felöl, 
másrésze Budapest és Pozsony-felöl Zelizen 
11 órakor találkozott. Más része a pusztára 
rándult.

Itt az állomásnál bevárta még az eső 
elállt, s tárogató és czigányzene szó mellett 
a 15 kilométer hosszúságú gazgasági lóvo- 
natú vasúton folytatta útját a pusztára, hol 
diadalkapu fogadta az érkezőket, kik mind­
annyian Moravek Jánost lelkesen éljenezték.

Ily esőben mit tegyen a magyar ember, 
behurczolkodik a tiszti lakba, a hol nagy 
áldomás volt.

Felköszöntések elvoliak tiltva és mégis 
Leidenfrost Tivadar és Kherndl János Mo­
ravek intézőt, mint a gazdák nemtőjét ün­
nepelt és kitűnő gazdát, Moravek a vendé­
geket és Kherndl Jánost, Ordódy Lajos és 
Dreischok Sándor ugyancsak Kherndl Já­
nost, mint Moravek lelkes támogatóját él­
tették. A következő névsor bizonyítja a 
rendkivüli érdeklődést:

Squor István, Veress Károly, Becker 
Ferencz, Engel Imre, Burgyel Géza, Squór 
Gusztáv, Zampory Ferencz, Gross Hugó, 
Vlassaty János, Vantsó Gyula, Bodnár Gyula, 
Feichtinger Sándor, Wimmer Kálmán, Kiéin 
Lajos, Engel Heinrik, Síinek Ármin, Drei- 
schock Sándor, Kherndl János, Rózsa Jó­
zsef, Taubinger Ágost, Veress Gyula, Or­
dódy Endre, Balogh János, Huberth Vil­
mos, Jaklitsch Károly, Ordódy Lajos, Ca- 
pelle Vilmos, Jagicsa István, Perutz Emi), 
Dr Halassy Kálmán, Tepperoren Aurél, 
Meisel Félix, Svehla Antal. Ujváry Imre, 
Levatieh László, Vimmer Lajos, Moravek 
János, Keinerstorffer Frigyes, Schöptíin Ró

bert, Gasso István, Vidák József, Blank 
Jenő, Hainoekrt’y Pál, Koristka Tivadar, 
Valovits Gyula, Leidenfrost Tódor, Neme 
esek Frigyes, Karácsony László, Cliudoba 
Ernő, Halbwirth Ferencz, Leideuirost Ká­
roly, Féja Kálmán, Strnád Jenő, Lutz Sándor, 
Koezáb Frigyes ifj. Lakner László Lakner 
Aladár Balbacli Árpád Oberle Frigyes Ja- 
novits József Frank Károly Nemeczek An­
tal Zseliz községi elöljáróság Fábik Endre 
Szívós János Modrovits Ferencz Nagy Imre.

Irodalom és művészet.
Az Olcsó Könyvtár uj sorozata. A Gyulai 

Pál szerkesztette kitűnő vállalat uj, olcsó 
folyamából, ismét néhány értékes kötet látott 
világot. A 321. — 22. szám Kochanovszky- 
né, a kitűnő orosz elbeszélőnek egy poéti- 
kus, bájos elbeszélését foglalja magában, 
melyet Szeretett czimmel Timkó Iván jól 
fordított magyarra. A 323 — 25. szám Poole 
János klasszikus vigjátékát, a Pry Pál-t közli, 
melynek mesteri fordítása még a boldogult 
Csiky Gergely munkája ; a kotnyeles angol 
története olvasva is pompásan mulattat. A 
326. szám Andersen örökszép regéinek egy 
nagyoknak és kicsinyeknek egyaránt élvez­
hető kötete: Képeskönyv képek nélkül. 
A további öt szám a magyar drámairodalom 
két sokat emlitett irodalomtörténeti neveze­
tességű terméke; a 327—29. szám ugyanis 
Gombos Imre romantikus szoniorujátékát, az 
Esküvést nyújtja, míg a 329 —31. szám Szent- 
jóbi Szabó László eredeti és sok tekintetben 
ma is értékes Mátyás királyát. Pulszky Fe­
rencz becses történelmi essayje a Martinovics 
és társai (332. szám) szépen és alaposan megirt 
voltával kitünően szolgálna az irodalmi okta­
tásnál segédkönyvül minden rendű ifjúsá­
gunknak. A 337—338. számok Forster-Arnold 
Florence tollából egyetlen teljes életrajzát 
közlik Deák Ferencznek az angol történet­
írás mélyreható, széles látókörű szellemével 
hatolva be a nagy államférfiu alkotásaiba. 
Végül a 338—40. szám Bessenyei Györgynek 
pompás és bizony ma is akármelyik szinpa 
dunkon elkelhető vigjátékát, a Philosophust 

! közük, melyhez Gyulai írt tájékoztató és 
I a szerző irodalomtörténeti érdemeit méltató 
l bevezetőt. Ha még megemlítjük, hogy az uj 
: sorozat egy egy száma 10 kr., szívesen ajánl- 
i juk a pártolásra érdemes vállalatot.

Henneberg-selyem csakis akkor va 
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — i 

' fekete, fehér és szines 35 krtól 14 frt 65 I 
krig méterenként — sima, csikós kocz- 
kázott, mintázott, damasztot s. a. t. (mint 
egy 240 különböző minőség és 2000 min- 

| tázatban) s. a. t. a megrendelt áru posta 
bér és vámmentesen a házhoz szál

' litva és mintákat postafordultával: 
küld Henneberg G. (cs. és k. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben, 

í Svájczba czimzelt levelekre 10 kros, és 
I levelező lapokra ökrös bélyeg ragasztandó, j 
I Magyar nyelven irt megrendelések ponto- 
I san elintéztetnek. (9.)

Levaj piaczi arak
Rovatvezető: Kónya városkapítany

: Búza- m. mázsánként 7 frt 40 kr, 7 frt.7O Két- 
I szeres 6 frt 20 kr. 6 frt 40 Kr. — Rozs 
'6 frt — kr. 6 frt 30 kr. Árpa 5 frt 50 «r 
I 6 frt 50 kr. — Kukoricza 4 frt 20 kr 4 frt 40
I kr. Bab 5 frt— kr. 5 frt 50 kr. Zab 6 frt 20 k>
i 6 frt 50 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 1 r.

Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.
i.

Három szoba, fa és éléskamra, konyha, 
két pincze stb. álló ház, szabad kézből 
eladó, esetleg bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítás Várady-tér 427. 
szám alatt kapható.

(123.)
II.

Cseresznye eladás.
A roszkosi uradalom (állomás: Taszár, 

Zsitva-vaspálya) 2400 legnemesebb fajú 
fáinak idei cseresznye termése f. évi 
junius hó 10-én, d e 10 órakor, 
lioszkoson árverés utján eladatik.

Puszta-Határ, Nagy-Herestény, 1897. 
május 28.

Jószágintézőség: 
Beyer.

HL
1897. évi 2237. sz.

/
Árverési hirdetmény.

A zsarnóczai határban fekvő úgy­
nevezett. okruti malom malomberende­
zése fog az alólirt erdőhivatal irodájá­
ban nyilvános szóbeli árverés utján a 
f. é. junius hó 21 én napján dél­
előtt 10 órakor eladatni.

Kikiáltási ár 205 frt. 30 kr.

Versenyzők felhivatnak az árverés 
megkezdése előtt a kikiáltási árnak 
10% kot bánatpénzül az árverező bizott­
ság kezeihez letenni.

Az árverési feltételek, valamint az 
eladandó tárgyak kimutatása az alólirt 
erdőhivatalnál megtekinthetők.

Zsarnóczán 1897. évi junius hó 1-én.
M. kir. erdőhivatal.

IV.
Árverési hirdetmény.
A beszterczebányai püspöki ura­

dalom Írásbeli ajánlatokkal egybekap­
csolt nyilvános árverés utján áruba bo­
csátja a garamszőllősi payonyában az
1898. — 1900.-ik években az üzem­
terv szerint vágás alá kerülő s éven­
ként körülbelül 55 holdat tevő cser- 
kérgezésre alkalmas faállományát cser­
kéreggel együtt.

Ezen uradalom ugyanoly módon 
áruba bocsátja továbbá a mai vágás 
alá került és eladásra szánt és pedig;

a barsberzenczei községi határban 
lévő 1727. üm3 hasáb és 158 üm3 do- 
dorongfát,

a garamszőllősi községi határban 
lévő 958, üm3 hasáb és 57. üm3 do­
rongfát,

és a esejkői községi határban lé­
vő 361. üm.3 hasábés 13.üm3 dorongfát, 

feldolgozva és a vágásban rakásolva. 
Bánatpénz fejében leteendő illetve 

az ajánlathoz csatolandó :
1. a cserkély üzemre 1000. frt
2. a barsberzenczei tűzi fára 140. „
3. a garamszőlősi tűzi fára 100. „
4. a esejkői tűzi fára 50 „

A párt ajánlatot tevőkről feltéte- 
leztetni, hogy azok az árverési és szer­
ződési feltételeket ismerik és magu­
kat azoknak feltétlenül alávetik.

Az árverési és szerződési feltéte­
lek alulírottnál és Pultz Ferencz ura­
dalmi főerdésznél Bars-Berzenczén te­
kinthetők meg.

Az árverés f évi junius 23 án 
d. e 10 órakor Bars-Berzenczén az 
erdőgondnokság hivatalos helyiségében 
fog megtartatni.

Grszt.-Kereszten, 1897. máj. 25.
Rimely Antal, 

urad, fő felügyelő.
V.

A nyereménye­
ket az Állam 

biztosítja
SzerencseFőnyeremény

esetleg
500.000 Márka, hirdetmény.

Felhívás a Hamburg állam által biztosított
kedvező NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉXRA 

melyben

11 Millió 349,325 Márka
biztos nyeremény.

Ezen előnyös pénzsorsjáték nyere­
ményei,mely tervszerűen csak 118,000 sors­
jegyet tartalmaz, a következők, u. m :
A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 M.
Jutalom á 300,000 Márka

1 nyer. á 200,000 n
1 nyer. á 100,000 n2 nyer. á 75,000
1 nyer. á 70,000 n
1 nyer. á 05,000
1 nyer. á 60,000
1 nyer. á 55,000
2 nyer. á 50,000
1 nyer. á 40 000
1 nyer. á 30,000
2 nyer. á 20,000

és ezek kevés hóna

26 nyer, á 10,000 Márka
56 nyer, á 5000

106 nyer, á 3000 n
206 nyer, á 2000
812 nyer, á 1000 •

1518 nyer, á 400
40 nyer, á 300 n

140 nyer, á 200 TI
36952 nyer, á 155 n
9959 nyer, á 134, 104, 100 
9351 nyer, á 73, 45, 21 M.

Öszesen59.180nyeremény.
i alatt 7 részletben 

biztosan eldöntetnek. Az I-sö oszt, főnye­
remény 50,000 M. lesz emelkedik a 2-ik oszt. 
55,000 M.-ra, a 3-ikban 60,000 M a 4-ikben 
65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 
75,000 M. a 7-ikben 200,000 M. és a juta­
lommal 300,000 M. esetleg 500,000 M.

Az első osztályra, mely hivatalosan ál­
lapított meg, ára
az egész eredeti sorsj csak 3 frt 50 kr. 
a fél „ „ „ 1 frt 75 kr.
a negyed „ „ „ — frt 90 kr.

A betétek e következő osztályokra, valamint a 
pontos nyeremény-jegyzék a hivatalos államczimerrel 
ellátott sorsolási tervben láthatok, melyet kí­
vánatra előre ingyen és bérmentve küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után 
azonnal egy hivatalos nyereményjegyzéket küldök 
kéretlenül.

A nyert pénzeknek kifizetése és elküldése köz­
vetlenül általam történik az érdekeltekhez pontosan 
és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések postautalvány vagy után- 
v é t mellett eszközöltetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából szívesked­
jék azonnal, legkésőbben azonban

F. é. junius 10-ig
bizalommal

Heckscher József
bank- és váltóüzletéhez fordulni Hamburgban.
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Molyck s a háziállatok 
élb.-dijei ellen

HIRDETÉSEK.

Bámulatosan hat! Megöl utolérhetlen biztonsággal

5

£

Ipolyságon: Dombo Károly, 
TrauiwoinDánielurakuál. 

Újbányán : Cservink:. Mór urnái. 
Verebélyen: Czirok István, 

Pollak Józsefözvegye és fia,

valódi ulánz.

22 _
35 —
40.—
44.—
33.—
44.—
70.—

RICHTER-íéle HORGONY-PAIN-EXPELLER 
Linimentum. Capsici oompos.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának. mert már több mint 27 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedórzsölésként alkalmaztatík köszvénynél, csüznál, tag­
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expelter, gyakorta Hor-gony-Liniment elnevezés alatt 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
egyes üveget „Horgony" védjegy és Richter czégjegyzés nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és T?_A., csősz, és kir. udvari szállítók. RUD0LSTADT (Thiiringia).

pecialitas. poloskák, bol 
ák és konyhaférgek ellen

Zacherlin
Kotzó Pál 

gépészmérnök

Budapest, Üllöi-ut 18. szám allatt
Ajánl 2>j2, 3, 3‘|a, és 4 lóerejü

szöges cséplőkészleteket 
továbbá 4, 5, 6, 8, 10 es 12 lóerejü 

sínes gőzeséplökészleteket 
hosszú szalmarázókkal, alsó szalelövel és 
rendkiv. nagy felületű rostákkal, árpa héja- 

zóval és választóhengerrel
Fa- és szénfütésü és eredeti szalmafütő 

gőzmozdonyokat
Továbbá R Garrett & Sons felülmulhatl.m 40% tüzelőanyag megtakarító 

Compound gőzmozdonyokat 
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő amerikai kévekötő arató­
gépeket. Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogásara alkalmazható 
combinál! rúddal. Sorvető- és SZÓrvavetŐ gépeket és mindennemű egyeb 

kisebb gazdasági gépeket.
tTutátny os árak 1 — K.edvezó feltételek 1 

Vidéki ügynökök kerestetnek.

és gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség 
milliói magasztalják és keresik. — Ismertető jelei : 1. A lepecsételt 
üveg. 2. Ezen aláírás „Zacherl“.

RaKtár. Léván: Kern Testvérok,
Modveczky Sándor 

gyógyszerész,
Czirok János, 
Engel József, 
Preisach Samu utóda, 
Frommer S., 
Cserei Gyula,

figyelmébe!
Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge for­

galma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m. :
4, 6 és 8 HP gőzcséplökészletek,járgányok ésjárgányos cséplőgépek, 
Backer-rendszerü ésVidats féle rosták, egy és többvasu ekék, boronák, 
rőgtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és 
fűkaszálók, szecskavágók és zuzók. kukoricza morzsolok és csöves 

tengeri darálók, egy és kétjáratu őrlőmalmok, olajprések stb stb.
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazda­
sági gépek további gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli 
mérsékelt árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes « 
darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák 
és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő mi­
nőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös 
feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdezösködésre, mely egyenesen hozzánk czimzendő, szívesen fogunk 
felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r. t.
Budapest, Külső váczi-ut 29 — 37.

Bars- és Hontmegye részére

ÉRCZKOPORSÓ FÖRAKTR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVAN
Beschorner A. M.

és orosz szaba-

Ezen szabadalm. 
érczkoporsók Eu­

rópában majd 
minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább 

légmentességük miatt, mi által az ártalmas légszesz (hullaméreg) kigő- 
ZÖlégsat akadályozzák, a legjobban ajánltat.nak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok Stb. nagy választékban jutányos áron. 

, Kaphatók KEHIT TESTVÉREKNÉL Léván.

első cs kir. osztr.-magyar-, német franczia . olasz- 
dalmazott érczkoporsó gyárából.

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
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Szabadalmazott 

valódi „SINGEH“ és valódi „HOWE 
családi és iparos varrógépek 

igen csinos kiállítással ö évi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel 
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal , 
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal . .
Howe családi varrógépek állványnyal . . .
Nagy Howe iparosoknak varrógépek .... 
Ringschiff iparos varrógép

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb. 

A valódi SINGER és HOWE gé 
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván. 
2 _ Géptük, részek és csónak olcsón.

A M. KIK. ÁLLAMVASUTAK 4) UÉPGIÁRÁKAK ItórtifiitsÉn
Budapest, Váczi-körut 32. sz. a.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzeséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ lokomobíliait toK™ M Ul w ,i. 
gépeit. göe-kuk„ri».mo™„léit, Stibor-féle körfüréezeit, űeziló^ & aratógépeü J 

továbbá S A C K-féle ekéit, vetőgépeít, boronáit és egyéb gazdasági gócéit 
**~—"-a." JLiass-vJ. „A, w-.63

NYOMATOTT NYJTJUI ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN


